

# 新形势下政府行业 信安保障工作新思路

政府事业部 陈安君 张智南

关键词：国家网络安全等级保护 关键信息基础设施 全态势感知 监测预警 网络安全人才

摘要：《中华人民共和国网络安全法》的颁布，构成了国家信息安全监管的新形势，由此带来网络和信息安全的保障，会在横向扩展和纵向深化两个维度上发生相应的变化，给政府行业信息安全保障工作提出新的任务和挑战。本文结合《网络安全法》的相关规定，梳理了安全监管新形势下政府单位信息安全保障工作的新思路。

《中华人民共和国网络安全法》内容涉及基本原则、网络安全战略、网络空间治理目标、网络安全监管体制及政府各部门职责权限、强化网络运行安全、重点保护关键信息基础设施、网络安全义务和责任、违法惩处、监测预警与应急处置措施等方面。《网络安全法》是我国第一部全面规范网络空间安全管理方面问题的基础性法律，是我国网络空间法制建设的重要里程碑。

国家法律法规、监管职能部门、监管技术规范等方面的新变化，构成了国家信息安全监管的新形势，由此带来网络和信息安全的保

障会在横向扩展和纵向深化两个维度上发生相应的变化，给政府行业信息安全保障工作提出新的任务和挑战。本文结合《网络安全法》的相关规定，梳理了安全监管新形势下政府单位信息安全保障工作的新思路。

## 第一：新的法律责任—需全面贯彻落实国家网络安全等级保护制度

《网络安全法》第二十一条规定，国家实行网络安全等级保护制度。作为我国首部网络安全专门性法律，首次以法律形式要求国家

实行网络安全等级保护制度，将等级保护制度从一项基本制度、基本国策上升到了法律层面。从中我们也可以看出国家对于等级保护制度全面贯彻的决心，后续各行各业尤其是政府部门对这一制度势必需要严格执行。此外根据网络安全法相关规定，我们也可以看出，网络安全法在原有信息系统安全等级保护制度的基础上，创新了网络安全等级保护的工作方法，各政府部门的信息安全建设需在原有信息系统安全等级保护制度建设的基础上，将新技术新应用带来的重要信息系统建设诸如云计算、移动互联、物联网、工业控制、大数据等领域的国家关键信息基础设施建设都纳入国家安全等级保护制度进行管理，将风险评估、安全监测、通报预警、应急演练、灾难备份、自主可控等重点措施也纳入了国家网络安全等级保护制度的管理范畴。需要注意的是：虽然许多单位已经按照原有的等级保护标准要求实施了安全防护，但在未来新修订的标准颁布后，需要按照修订后的标准要求，更新现有的防御体系，应用标准中新增的新型安全防护技术、方法，进一步增强系统的安全防护能力。

## 第二：新的监管维度——对关键信息基础设施实施重点保护

网络安全法引入了新的监管维度——对关键信息基础设施实施重点保护。我们首先要识别当前纳入到关键信息基础设施范围的应用系统，如政府网站、重要平台、关系到国计民生的重要信息系统等。对于政府部门而言，在网络安全法即将颁布的一段时间内，需梳理《网络安全法》与现行法规之间的关系，明晰职责，建立健全相关配套标准；开启部门、行业、地方的立法和政策的制定、调整和完善相

关工作；需对部门、行业内关键信息基础设施进行评估，对于容易受到网络侵害的关键行业要实施重点保护；对于负责运营的关键信息基础设施应设置专门安全管理机构和安全管理负责人，并对其进行安全背景审查，定期对从业人员进行安全意识培训、技术培训及技能考核，此外需对关键信息基础设施重要系统和数据库进行容灾备份。

## 第三：新的规则及义务——将个人信息保护提升到一定高度

本次出台的网络安全法聚焦个人信息保护，明确任何个人或组织不得窃取、篡改、损毁其收集的个人信息；网络安全运营者、网络安全产品和服务提供者的责任，不得窃取或者以其他非法方式获取个人信息，不得非法出售或非法向他人提供个人信息，并规定了相应的法律责任。

政府作为关系国计民生的重要行业，会在日常办公过程中收集到大量个人信息，随着网上办公便利的同时，个人信息泄露也成为政府部门面临的新挑战。本次网络安全法的出台，使得个人信息保护有法可依。这是我国以的法律形式要求各行业从事网络安全运维的单位和部门，要下大力气管好个人信息数据，这对涉及个人信息的政府行业相关部门提出了新考验。我们建议：针对涉及到使用、存储公民个人信息的政府单位，需尽快盘点已收集、使用、存储的个人信息的类型，对个人信息的载体处理分析、对使用个人信息的信息系统进行分析，积极打造个人信息的保护措施，完善单位及行业内的个人信息保护体系，将个人信息保护意识需提高到一个新高度。

**第四：新的安全保障体系——建立健全以行业网络安全态势感知为技术基础的监测预警和应急处置体系**

《网络安全法》第五章专门规定网络安全监测预警和应急处理制度建设，要求建立国家层面的网络安全监测预警和信息通报制度，强化网络安全事件风险防范机制，健全网络安全事件处置机制；要求从行业领域建立网络安全监测预警和信息通报制度。并要求网络运营者应当制定网络安全事件应急预案。

具体概括起来：各级相关政府机关需建设面向国家监管部门和行业所属单位的信息通报机制，建立感知网络安全状态的预警体系，判断安全风险发生发展趋势，对发生的安全问题及时进行预警通报和事件处置；此外各级政府部门还需建立健全网络安全事件应急工作机制，完善应急预案，定期组织演练，通过建立行业内监测预警与应急处置的制度和体系，从而提升整体的网络安全保护能力。

**第五：新的战略举措——网络安全人才培养**

《网络安全法》第二十条 国家支持企业和高等学校、职业学校等教育培训机构开展网络安全相关教育与培训，采取多种方式培养网络安全人才，促进网络安全人才交流。

这是我国首次以法律条款的形式对网络安全领域的人才问题进行了规定。《网络安全法》的出台弥补了网络安全人才领域的法律空白，表明国家更加重视网络安全人才工作，更为以后政府及各个地方出台网络安全人才培养的细则提供了法律依据。

总的来说，《网络安全法》一方面明确规定了网络空间活动的法

律禁区；另一方面对政府、企业等各行业都提出的更高要求。《网络安全法》的及时颁布，顺应了互联网时代的发展趋势，及时明确了网络空间行为的准则，有助于维护网络空间秩序，引领社会诚信，为政府、企业和个人网络空间的健康发展指明了方向，为依法治网和依法管网提供了法律依据，为我国拓展网络空间、规范建设网络强国、维护社会和谐稳定提供强有力的法制保障。

绿盟科技作为国家级应急响应支撑单位愿意利用自身的技术优势、人才优势，在政府行业党政机构、企事业单位的信息系统等级保护、电子政务外网、国家关键信息系统的风险管控、安全运维、网站监护、数据安全、态势感知、新一代威胁防护等方面为信息化建设保驾护航。